



■ 中国创新地市报 20 强
■ 中国报业融合发展创新单位
■ 中国报刊广告改革创新
卓越贡献媒体

水利部对 4 省份启动 洪水防御 IV 级应急响应

新华社北京 8 月 13 日电 (记者魏弘毅)记者从水利部获悉,水利部 13 日组织会商,安排部署暴雨洪水防御工作,并对福建、广东、广西、湖南 4 省份启动洪水防御 IV 级应急响应。

据介绍,受台风“杨柳”登陆影响,预计 13 日至 15 日华南、江南南部等地将有一次强降雨过程,其中福建南部、广东东部北部、湖南南部等地部分地区将有大暴雨;福建闽南沿海,广

东韩江、东江、北江及粤东沿海,广西西江及支流柳江、桂江、贺江,湖南湘江、资水、沅江等河流将出现涨水过程,暴雨区内部分中小河流可能发生超警以上洪水。

针对可能出现的汛情,水利部要求地方水利部门和相关流域管理机构密切关注台风行进路径及影响范围内的雨水情和汛情发展变化,加强监测预报预警和会商研判,系统、科学、

安全、精准调度流域防洪工程体系,切实落实水库及在建工程安全度汛措施,突出抓好山洪灾害和中小河流洪水防御,协同做好城市内涝防范,及时提醒转移受威胁群众,做到应转尽转、应转快转,确保人民群众生命财产安全。

当前,水利部已派出 3 个工作组赴福建、广东、广西协助指导台风暴雨洪水防御工作。

千年灵渠“灵”在哪儿?



▲在古树的映衬下,灵渠更显出它的灵动和活力。(兴安县文广体旅局供图)

新建生态护岸超过 60 公里,灵渠自然岸线率超过 98%;累计投资 2.4 亿元实施灵渠补水工程,保障渠道基本生态用水和灵渠南渠 12.5 公里河段的全年通航能力。

多年来,兴安县通过最小干预、保持原状、整体性保护、可持续发展和合理利用五大方式,力求保持灵渠本体的原真性和完整性,摒弃静态封闭保护,推动灵渠从“历史标本”升级为“活态遗产”。

2018 年,灵渠成功申报世界灌溉工程遗产,使得灵渠的知名度和影响力大大提升。灵渠距离“世界文化遗产名录”又近了一步。

2021 年 9 月,兴安县政府从承包公司手中依法收回灵渠及水街景区经营权,

及时调整灵渠保护提升思路,推动灵渠从“静态保护”走向“活态保存”。

“活态保护实际上是更好的保护。我们一边利用一边保护,让灵渠永远保持‘工作状态’,这才是更好的保护。”中国水利史研究会委员、灵渠研究会会长刘建新认为,这

条始建于秦代、沟通长江与珠江水系的“天下第一古渠”,其当代守护是一场关乎文明根脉的“活态实践”。

多年来,兴安县通过最小干预、保持原状、整体性保护、可持续发展和合理利用五大方式,力求保持灵渠本体的原真性和完整性,摒弃静态封闭保护,推动灵渠从“历史标本”升级为“活态遗产”。

该县成立灵渠研究会,委托中国水科院等研究机构,围绕灵渠水利水运、军事、促进民族融合、推动中原文化与岭南文化融合等方面,共同深挖灵渠所蕴含的文化价值和现实意义,彰显灵渠国家民族文化标识的重要意义。精细修缮大小天平、铧嘴等遗址遗迹,推进秦城遗址(通济城)考古发掘,恢复重建魁星楼、白云驿、濂溪坊等历史文化建筑。

完成灵渠北渠及南渠修缮工程一、二期,建设财神街历史街区,打造东村陆军文化村落,擦亮灵渠文化名片。

站在灵渠铧嘴分水处远眺,灵渠水三分入漓、七分归湘,像一条银带系着南北大地,而蜿蜒的水道与周边自然、农田村落等和谐共生,共同续写“功在当代”的故事。

“灵渠不仅是中国的遗产,更是全人类的共同财富。”刘建新说。当前,兴安县正有条不紊地推动灵渠申报世界文化遗产,更积极筹办 2026 年世界运河大会,让这一泓流淌千年的智慧之水,继续滋养兴安大地、联结世界,向全人类讲述“中国故事”的永恒魅力。

(何宁、雷琦璇、梁章晖、朱晓玲、覃心、韦欢)

市领导看望慰问“全国见义勇为模范”韦仲谋

情况,对他在危急时刻不顾个人安危挺身而出、英勇救人的先进事迹给予高度评价,并鼓励他珍惜荣誉、再接再厉,继续发挥自身榜样作用,带动更多人支持参与见义勇为事业和平安建设。

蒋育亮指出,见义勇为是中华民族的传统美德,是社会主义核心价值观的

重要内容,更是新时代大力倡导的良好社会风尚。各级各部门和全社会要深入学习贯彻习近平总书记关于见义勇为事业的重要指示精神,着力构建“党委领导、部门联动、公众参与”的工作格局,全面落实优抚政策,持续关心见义勇为英雄模范的工作与生

活,大力弘扬见义勇为精神,发挥榜样引领作用,营造全社会崇尚、关心、支持见义勇为的良好氛围,推动建设更高水平的平安桂林、法治桂林,为桂林世界级旅游城市建设奋进突破凝聚起强大正能量。

就业不必去远方 家乡处处有好岗 ——我市首创“流动就业集市”打通就业服务“最后一公里”

社区、村屯开展“面对面”服务,提供岗位推荐、政策解读、职业指导等一站式帮扶,实现就业服务从“窗口办理”向“上门服务”的转型升级。截至 8 月 12 日,桂林已开展“流动就业集市”45 场,发放企业招聘信息和人社政策宣传册 6000 份,登记人数 900 余人,解决就业 400 人。

企业“用工荒”与群众“就业难”并存,是当前就业市场的突出矛盾。市人社部门通过对企业用工需求、居民就业意愿的“双线摸排”,建立动态岗位信息库,精准匹配供需双方,并编制《重点企业招聘宣传册》及人社政策服务指南,提升服务针对性,有效实现“人岗相适”。例如在七星区光辉村、象山区力创社区等试

点,求职者通过现场咨询、简历投递等方式,与企业招聘者直接沟通,缩短了求职周期,提高了就业成功率。

线下服务网络加速织密的同时,线上服务不断提质增效。29 岁的李先生在临桂区万达智慧就业服务角“简历自助投递机”找工作,系统即刻为其匹配到 4 家电商企业的运营岗位。“视频面试间还能与企业进行远程视频面试,刚和企业 HR 聊了 10 多分钟,感觉很不错,准备去复试。”李先生欣喜之情溢于言表。

服务负责人李冰清说,平台与桂林人才网实现数据联动,大屏上实时滚动展示 1055 家企业的 4000 余个岗位信息,求职者扫码即可获取全流程就业服务。

数字赋能,精准帮扶,高质量就业服务为求职者搭桥铺路。近年来,我市创新打造云上丹桂“技能提升”培训平台、“我的掌上零工”“就业地图”“码上就业”“智慧就业服务”等数字化项目,累计提供线上就业咨询、线上培训服务 13 万人次,35 万人通过线上平台实现人岗精准匹配,让就业服务搭上数字快车。

市人社局相关负责人表示,“流动就业集市”活动以“送岗上门、精准对接”为核心,真正将就业服务直接送至居民“家门口”,形成“共享用工+云上招工+链上服务”精准匹配的“快车道”,打通就业服务“最后一公里”。“流动就业集市”活动将持续至 2025 年 12 月,全年计划开展 120 场专项活动,覆盖 6 城区主要居民区,预计发放宣传资料 3 万份,完成求职登记 4000 人以上,为企业输送产业工人 800 人。

优化营商环境 提振发展动能

台风“杨柳”登陆 今明两天我市将迎强降雨天气

本报讯(记者张婷婷 通讯员胡静)8 月 13 日,记者从市气象局了解到,预计台风“杨柳”将于 13 日夜间至 14 日凌晨在福建南部到广东东部一带沿海登陆(强热带风暴级),登陆后强度缓慢减弱。受台风“杨柳”残余环流影响,8 月 14 日到 15 日,我市将有暴雨、局部大暴雨,个别特大暴雨天气过程,可能伴有短时雷暴大风等强对流天气。过程累计雨量 50—120 毫米,局部 200 毫米以上,最大小时雨量 50—70 毫米。

根据最新气象资料分析,14 日,全市有大雨到暴雨、局部大暴雨,个别特大暴雨,并可能伴有短时雷暴大风等强对流天气,致灾风险高。需关注强降雨对交通运输、旅游、城市运行等的不利影响,防御强降雨可能引发的中小河流洪水、城市暴雨积涝、山洪、泥石流、滑坡等灾害。相关部门在确保安全的基础上,可抓住时机做好山塘水库等的蓄水工作,加强水源管理和调控,做到合理用水、节约用水、计划用水,确保生产生活不受影响。

15 日,全市有中到大雨、局部暴雨,并可能伴有短时雷暴大风等

对流天气。最有可能出现暴雨以上降雨的县(市、区)有:龙胜(乐江、龙脊、龙胜镇、马堤、瓢里、平等、三门、泗水、伟江),临桂(茶洞、黄沙、会仙、两江、临桂镇、四塘、宛田、互通、中庸),永福(百寿、堡里、广福、龙门、罗锦、三皇、苏桥、永安、永福镇),灵川(定江、九屋、兰田)。南风 3—4 级,阵风 6—7 级。

16—17 日,全市多云,局部有短时阵雨或雷雨。南风 1—2 级。

市气象局建议,此次强降雨过程范围大、极端性较强、累计雨量大,并可能伴有短时雷暴大风等强对流天气,致灾风险高。需关注强降雨对交通运输、旅游、城市运行等的不利影响,防御强降雨可能引发的中小河流洪水、城市暴雨积涝、山洪、泥石流、滑坡等灾害。相关部门在确保安全的基础上,可抓住时机做好山塘水库等的蓄水工作,加强水源管理和调控,做到合理用水、节约用水、计划用水,确保生产生活不受影响。

《桂林鸡血玉》团体标准正式发布 我市特色产业迈入规范化发展新阶段

本报讯(记者张苑 通讯员韦坤)日前,《桂林鸡血玉》团体标准正式获批发布。这不仅为桂林鸡血玉产业注入新的发展活力,更标志着这一承载地方特色的玉石产业迈入规范化、高质量发展的新阶段。

作为桂林独有的特色玉种,桂林鸡血玉因独特的鸡血红色泽、较高硬度及稳定的物理化学特性而闻名。其玉质细密、抛光性能优良,兼具极高的雕琢价值与收藏价值。2017 年,它被纳入《石英质玉分类与定名》国家标准。近年来,随着市场认可度的不断提升,鸡血玉在全国珠宝界持续热销,价格稳步上涨,已成为桂林特色产业的重要支柱和新的经济增长点,为区域经济发展持续注入活力。

“为推进全国统一大市场建设,深化地方标准管理制度改革,我局积极推动鸡血玉地方标准转化为团体标准。”桂林市市场监管局

标准化科负责人介绍。桂林市市场监管局统筹协调桂林鸡血玉协会,联合桂林市产品品质检验所、桂林理工大学等 9 家专业机构及单位组建标准编制组。编制组深入矿山、加工场所、销售市场等地开展多方调研,采集数百份样本数据;并面向全社会公开征求意见,认真吸纳 20 余家检测机构、行业企业的建议,经过反复打磨修改,标准文本最终通过专家审定,并于 2025 年 8 月 1 日正式发布。

新发布的《桂林鸡血玉》团体标准科学界定了该玉种的分类指标、材料性质、鉴定方法及定名规则等核心内容。该标准的实施不仅能助力商户规范经营,帮助消费者清晰辨别产品真伪与品质,为检验机构提供检验依据,更将为桂林鸡血玉产业“正名”,显著提升其作为桂林世界级旅游城市重要“文化名片”的辨识度与公信力。

从“规模扩张”到“品质提升”

广西年底前将首次完成 对城市空间“全面体检”

广西云-广西日报消息(记者唐广生 通讯员黄葛炎 曾付春)8 月 12 日,记者从自治区自然资源厅获悉,随着今年 8 月各地城市国土空间监测成果陆续提交自然资源部,到今年年底,广西将首次完成对全区城市国土空间的“全面体检”监测工作。届时,在大数据支撑下,广西各地将有望实现以数据赋能城市治理的新目标。

城市国土空间监测是落实党的二十大关于“提高城市规划、建设、治理水平”要求的重要举措。最近召开的中央城市工作会议首次提出建设现代化人民城市目标,并明确创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的定位。

2022 年,自然资源部部署开展城市国土空间监测工作,广西迅速响应,从首批南宁、柳州、桂林 3 个城市起步,逐步扩展至目前全区 14 个设区市,与全国 297 个地级及以上城市同步推进。

此次监测不是简单的“拍照打

卡”,而是对城市空间进行“全面体检”。在年度国土变更调查基础上,通过最新卫星遥感影像、专题资料结合实地调查,聚焦老百姓最关心的住宅、医疗、社会福利、教育、文体活动、交通、公用设施、商服设施等 19 项核心目标,细致调查关系民生的商品住房、保障性住房、医院、养老院、中小学等公共服务设施,以及公交地铁、自来水厂、污水处理厂等 56 类城市要素情况,详细记录每类空间的位置、范围、面积、数量等 324 项详细属性,全方位掌握城市建设总量、用地结构和服务功能。

自治区自然资源厅相关负责人介绍,通过监测,以期全面真实反映广西城市发展健康状况和规划实施效果,及时发现城市空间品质的短板,同时把监测成果转化为城市治理的“决策智囊”。目的是为优化综合交通网络、提升城市韧性空间、解决群众急难愁盼问题提供数据依据,推动城市发展从“规模扩张”向“品质提升”转变。